

## ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Шур Елизаветы Александровны на тему: «Публичная дипломатия США в Индии, 2001 – 2016», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Знакомство с диссертацией Шур Елизаветы Александровны «Публичная дипломатия США в Индии, 2001–2016» дает все основания для того, чтобы оценить ее как комплексное исследование, посвященное ряду важнейших проблем внешней политики двух стран.

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Сегодня проекты мягкой силы, публичной дипломатии, информационного противостояния и пропаганды играют значимую роль во внешней политике ведущих государств, а США остаются лидерами в данной области.

Работа написана на основе широкого круга официальных документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Это предоставляет возможность для расширения наших знаний о публичной дипломатии США в отношении одной из значимых государств в системе международных отношений – Индии.

Представленный в диссертации анализ существующих теорий, концепций и моделей публичной дипломатии США, анализ источниковой базы и литературы показывают вклад автора диссертации в научное развитие темы о публичной дипломатии. Обозначая теоретические, источниковедческие и историографические рамки исследования, Шур Е.А. показывает, в каком направлении будет построено исследование публичной дипломатии и как будет дана более полная, чем это было сделано до сих пор, картина развития публичной дипломатии США.

Автор остановился на ключевом периоде развития американской публичной дипломатии. Именно в период администрации Джорджа Буша младшего и Барака Обамы происходило реформирование аппарата публичной дипломатии и ее проекты все чаще и чаще были направлены на выполнение краткосрочных задач внешней политики США. Автор справедливо указывает, что именно политика администрации Буша и Обамы в Афганистане, а также политика Барак Обама, направленная на усиление позиций США в азиатско-тихоокеанском регионе, способствовали созданию новых типов программ

публичной дипломатии США. С этой точки зрения данное исследование представляет собой глубокий анализ мотивов политизации программ публичной дипломатии.

Диссертация состоит из четырех глав, которые раскрывают механизм, задачи, а также деятельность правительства США в Индии в сфере образования, технологического сотрудничества, гуманитарной помощи. Более того, автор остановилась на вопросах цифровой дипломатии США, затрагивая проекты создания позитивного имиджа США, а также проекты, направленные на вовлечение особых групп населения в политическую повестку. На мой взгляд, особый интерес имеют наблюдения диссертанта, касающиеся деятельности международных каналов вещания США. Автору удалось выявить особенности международного вещания США в Индии и проанализировать содержание месседжа, который адресован молодежи.

Опубликованные по теме диссертации Шур Е.А. статьи дали повод к дальнейшему изучению публичной дипломатии США в различных странах. Ряд положений, содержащихся в публикациях, стали предметом обсуждения на различных конференциях. Такие вопросы как цифровая дипломатия, личная дипломатия президента США, «дипломатия помощи», которые были обозначены автором, существенно расширили представления исследователей и экспертов о современном содержании американской дипломатии.

Со своей стороны, хотелось бы высказать ряд замечаний, которые, скорее, можно рассматривать, как пожелания, направленные на дальнейшее изучение публичной дипломатии США.

Во-первых, с методологической точки зрения следует более четко объяснить, какая из парадигм теории международных отношений (Глава 1) наиболее полно объясняет внешнеполитическую деятельность и публичную дипломатию США в Индии. Автор показывает наиболее значимые теории международных отношений (реализм, неолиберализм и конструктивизм), которые по-разному трактуют роль и место публичной дипломатии в политике США. Какая из указанных теорий наиболее применима к изучаемому кейсу?

Во-вторых, следует расширить дискуссию об эффективности проектов американской публичной дипломатии. Можем ли мы утверждать, что США достигли своих целей, применяя инструменты мягкой силы?

В-третьих, в работе недостаточно раскрыт вопрос о позиции общества Индии в отношении публичной дипломатии США: являлось ли общество Индии или отдельные группы населения пассивными получателями проектов США? Существовал ли рост антиамериканизма или, наоборот, общественное мнение Индии о США заметно улучшилось в связи с целенаправленными действиями США.

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием, посвященным важной и актуальной теме, научное значение которой не вызывает никаких сомнений.

Диссертация Шур Елизаветы Александровны на тему: «Публичная дипломатия США в Индии, 2001–2016» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Шур Елизавета Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета  
доктор исторических наук  
профессор Кафедры дипломатии  
МГИМО МИД РФ  
Лебедева Ольга Владимировна  
01 ноября 2021 г.

